

АННОТАЦИИ И КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

ЖУРНАЛ «ВЕСТНИК ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ» №1, 2021

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ СОБСТВЕННОСТИ НА ЗЕМЛЮ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Игорь Александрович Гончаров

Аннотация. Вопрос о собственности на землю решается в разных государствах по-разному. Автор статьи анализирует признанные в теории государства и права концептуальные модели регулирования права собственности на землю по степени сужения круга участников: а) земля может находиться в собственности любого из участников гражданско-правовых отношений; б) могут быть установлены изъятия в отношении определенной группы субъектов права собственности – от одной группы (например, исключены иностранцы) до ряда групп участников; в) единственным собственником земли является государство (это крайний вариант реализации идеи исключения).

Ключевые слова: собственность, социальное государство, право собственности, земля, владение, пользование, распоряжение, конфискация.

ПРАВОВАЯ ИДЕОЛОГИЯ КАК ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСТРУКЦИЯ

Сергей Николаевич Грошев

Аннотация. Осуществлен анализ юридической конструкции «правовая идеология» через призму структуры правосознания. Заостряется внимание на том, что термин «правовая идеология», сложившийся в настоящее время, не отвечает необходимым требованиям научности и относится сугубо к спецификации «общественного правосознания», не раскрывая субъективные признаки категории «индивидуального правосознания». В своей статье автор предлагает введение спецификации в термин «правовая идеология» в зависимости от его классификации.

Ключевые слова: правовая идеология, правосознание, правовая психология, компонент, элемент, структура.

УПРАЗДНЕНИЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ В СССР В ПЕРИОД ПЕРЕСТРОЙКИ: ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Дмитрий Александрович Лукашевич

Аннотация. Социалистическая экономика СССР функционировала в условиях отсутствия конкуренции. Вместо нее существовало социалистическое соревнование, представлявшее собой совокупность материальных и моральных стимулов, призванных повысить производительность и качество труда. Переход СССР к рыночным отношениям привел к нецелесообразности существования социалистического соревнования и неизбежному появлению конкуренции. Данные изменения имели соответствующее юридическое оформление.

Ключевые слова: конкуренция, социалистическое соревнование, перестройка, радикальная экономическая реформа, реформа отношений собственности.

ПОЛИТИЧЕСКИЙ СЫСК В ПЕРИОД 1900–1905 ГГ. НА ТЕРРИТОРИИ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

Юлия Андреевна Мышко

Аннотация. Рассматривается деятельность органов жандармского управления, проводится анализ работы созданных секретных служб накануне революционных событий 1905 г. Внимание обращено на скоординированность действий полиции и жандармского управления.

Ключевые слова: политический сыск, полиция, жандармское управление, агентурная деятельность.

ГОСУДАРСТВО В ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ ОБЩЕСТВА: ОСОБЕННОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Нодари Дарчоевич Эриашвили, Юлия Александровна Иванова, Татьяна Викторовна Радченко

Аннотация. Государство представляет собой основной элемент политической системы общества и исполняет значительную роль в функционировании всего общества в целом. Ведь именно государство организует и регламентирует деятельность многих политических институтов, объединений и иных субъектов политической системы, поддерживая и сохраняя законность и правопорядок в обществе.

Ключевые слова: государство, признаки государства, типология государства, сущность государства, политическая система общества.

«СЛУХИ О СМЕРТИ» МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ «СИЛЬНО ПРЕУВЕЛИЧЕНЫ»

Мевлуд Демуралович Давитадзе, Дмитрий Леонидович Иванов

Аннотация. Рассматриваются проблемы местного самоуправления в РФ, возникающие в ходе проведения его реформирования. Проводится численный анализ изменений в количестве муниципальных образований разного уровня и перераспределения полномочий между ними. Даются предложения по способам расширения взаимодействия между органами местной власти и населения в условиях укрупнения муниципалитетов.

Ключевые слова: местное самоуправление, муниципальное образование, малая муниципальная реформа, система публичной власти в РФ.

НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В СВЕТЕ ПОПРАВОК В КОНСТИТУЦИЮ РФ: ВЕКТОР СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Мария Владимировна Донская

Аннотация. В настоящей статье автор раскрывает значение обеспечения национальной безопасности как важнейшей составляющей развития любого государства. Анализируется положительная роль принятых поправок в Конституцию РФ в сфере обеспечения государственного суверенитета и национальной безопасности страны и общества. Очевидность интеграционной и фундаментально-ценностной роли конституционно-правового гарантирования обеспечения национальной безопасности в рамках обеспечения конституционного правопорядка в целом определяет значимость практической реализации отраслевого законодательства конституционных критериев качественного состояния эффективного правопорядка. Автор характеризует ряд направлений оптимизации механизма обеспечения национальной безопасности, суть которых должна сводиться к поддержанию на должном уровне (соответствующем современным вызовам и угрозам в рассматриваемой сфере) правовых и институциональных механизмов, обеспеченных ресурсами государства и общества. В современных условиях формирования новых вызовов и угроз национальной безопасности эффективность ее обеспечения играет ключевую роль в жизнедеятельности государства и нации.

Ключевые слова: национальная безопасность, государственный суверенитет, Конституция, конституционный правопорядок, поправки к Конституции, общественная безопасность, механизм обеспечения безопасности, конституционные гарантии, совершенствование законодательства.

О ВОЗМОЖНОСТИ ВКЛЮЧЕНИЯ В ТЕКСТ КОНСТИТУЦИИ НОВЫХ СТРУКТУРНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ (ГЛАВ, РАЗДЕЛОВ); ОБ ОФИЦИАЛЬНОЙ ФОРМЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ КОНСТИТУЦИИ В СЕТИ ИНТЕРНЕТ, БАЗАХ ДАННЫХ И НА ЭЛЕКТРОННЫХ НОСИТЕЛЯХ ИНФОРМАЦИИ; ОБ ОСОБОМ МНЕНИИ СУДЬИ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА

Владимир Сергеевич Дурнев

Аннотация. В рамках обозначенной темы выделяется три актуальных проблемных аспекта конституционно-правового характера: автор задается вопросом о конституционных изменениях путем добавления новых структурных элементов в текст основного закона (глав, разделов), вопросом об особенностях электронной формы Конституции для представления ее в сети Интернет, базах данных и на электронных носителях информации, а также анализирует реформируемый институт особого мнения судьи Конституционного Суда.

Ключевые слова: структура основного закона, новые главы и разделы Конституции, электронная форма Конституции, особое мнение судьи Конституционного Суда.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РОССИЙСКИХ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В ПЕРИОД РАСПРОСТРАНЕНИЯ КОРОНАВИРУСА (COVID-19) И ПРОБЛЕМЫ, ВОЗНИКАЮЩИЕ ПРИ ЕЕ РЕАЛИЗАЦИИ

Александр Николаевич Кокорев

Аннотация. В статье на основе анализа источников научной информации, законодательных и нормативных правовых актов кратко рассматривается деятельность органов внутренних дел в период распространения в Российской Федерации новой коронавирусной инфекции COVID-19 и проблемы, возникающие в процессе ее осуществления.

Ключевые слова: органы внутренних дел (ОВД), новая коронавирусная инфекция COVID-19, ограничения и запреты, режим повышенной готовности, карантин.

ОБЛИК СОЦИАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА В РЕШЕНИЯХ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Марат Вильданович Саудаханов

Аннотация. На основе сравнительного анализа позиций Конституционного Суда РФ с положениями Конституции РФ о социальном государстве и текущего законодательства показана эволюция правовых позиций Суда по этому вопросу. Автор пришел к выводу, что правовыми позициями Суд постепенно сформулировал наиболее полный современный облик социального государства. Суд «подготовил» принятие поправок 2020 г. к Конституции РФ о социальном государстве. Сформулированы конкретные выводы и предложения.

Ключевые слова: Конституция РФ, поправки к Конституции РФ, Конституционный Суд РФ, постановления Конституционного Суда РФ, социальное государство, принцип социального государства.

ИНСТИТУТ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ СЛУЖБЫ КАК ОСОБЫЙ ЭЛЕМЕНТ КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОГО СТАТУСА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

Илья Сергеевич Седой

Аннотация. Институт правоохранительной службы всегда выделялся в особый вид государственной службы, поскольку граждане, находящиеся на правоохранительной службе выполняли функции по обеспечению безопасности, законности и правопорядка, по борьбе с преступностью, по защите прав и свобод человека и гражданина.

Концептуальный подход к построению системы государственной службы обусловлен тем, что такая система должна быть адекватна вызовам современности. Это означает, что служба в правоохранительных органах должна отвечать требованиям и запросам современного правового, демократического государства и институтов гражданского общества. Автор исследует законодательство, регулирующее службу в правоохранительных органах современным реалиям, возрастающей роли процесса информатизации, повышению роли институтов гражданского общества, активно наблюдающих за деятельностью правоохранительных органов с использованием новейших средств беспроводной связи и информационной коммуникации.

Ключевые слова: правоохранительная служба, правоохранительные органы, демократия, гражданское общество, военная служба.

КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПРАВА И СВОБОДЫ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ЛИЦ КАК ЭЛЕМЕНТЫ ПРАВОВОГО СТАТУСА ЛИЧНОСТИ И ОСОБЕННОСТИ ИХ РЕАЛИЗАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Вита Викторовна Стандецкая

Аннотация. Рассматриваются конституционные права и свободы несовершеннолетних лиц как элементы правового статуса личности и особенности их реализации в Российской Федерации. Дается их краткая характеристика, а также выделяются особенности реализации рассматриваемых конституционных прав и свобод несовершеннолетними лицами на территории России.

Ключевые слова: несовершеннолетние лица, конституционные прав и свободы, личные прав и свободы, политические прав и свободы, социально-экономические и культурные прав и свободы, гарантии.

ВЛИЯНИЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ НА НАЦИОНАЛЬНУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА

Сергей Олегович Харламов, Алина Александровна Пашенцева

Аннотация. На сегодняшний день решение демографической проблемы является одной из важных задач в области государственной политики. Стратегия демографического развития России на предстоящие годы, в течение которых произойдет уменьшение численности населения страны, а также возможное в последующем радикальное изменение этнической структуры миграционного прироста и географии стран выхода мигрантов, должна учитывать эти реалии. В статье рассматривается влияние демографических факторов на национальную безопасность России, и формулируются базовые принципы и цели для нормального демографического развития государства.

Ключевые слова: демографический кризис, социальное обеспечение, демографическое положение, показатели смертности, миграция населения, показатели рождаемости, национальная безопасность.

КОМПЛЕКСНОЕ РАЗВИТИЕ ТЕРРИТОРИЙ КАК ФЕДЕРАЛЬНАЯ ПРОГРАММА РЕНОВАЦИИ

Павел Игоревич Журило

Аннотация. Рассматриваются положения законодательства, регулирующие на федеральном уровне реализацию сравнительно нового механизма обновления городских территории. Делаются выводы о его схожести с уже существующим механизмом реновации, широко применяемым в городе Москве.

Ключевые слова: комплексное развитие территорий, реновация жилого фонда.

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ НАСЛЕДОВАНИЯ: АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

Елена Васильевна Протас, Арина Сергеевна Карабут

Аннотация. Институт наследования является одним из наиболее сложных в современном гражданском законодательстве. При этом изменения, происходящие в обществе, влекут за собой возникновение дополнительных вопросов при применении норм о наследовании различных видов имущества. В рамках статьи был проведен анализ основных проблем, связанных с современным правовым регулированием наследственных правоотношений, а также предложены пути совершенствования законодательства.

Ключевые слова: наследование, наследственный договор, имущество, завещание, закон, наследственный фонд, совместное завещание.

ИЗОБРЕТЕНИЯ ПРОМЫШЛЕННОГО ДИЗАЙНА ДЛЯ ПРОСТЫХ ВЕЩЕЙ В ГОРОДСКОМ МЕГАПОЛИСЕ

Любовь Владимировна Щербачева

Аннотация. Проведенное исследование позволяет сделать вывод, что первой особенностью изделий промышленного дизайна является лаконичная форма, будь то самолет или городской микрорайон, главной будет «начинка». В данной статье отмечается, что упрощающие жизнь предметы промышленного дизайна имеют огромный потенциал на российском рынке.

Ключевые слова: промышленный дизайн, умная система вентиляции, интерактивная карта, конструкторское бюро, инфраструктура, дорожная карта.

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ЛЕГАЛИЗАЦИИ ДОХОДОВ, ПОЛУЧЕННЫХ ПРЕСТУПНЫМ ПУТЕМ, И ФИНАНСИРОВАНИЮ ТЕРРОРИЗМА: ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ БЭКГРАУНД И ПРАКТИЧЕСКАЯ РЕАЛИЗАЦИЯ

Светлана Борисовна Гладкова, Дмитрий Евгеньевич Дробов

Аннотация. Рассматриваются основные интерпретации дефиниции противодействие легализации доходов, полученных преступным путем. Выявлены пробелы российского законодательства в исследуемой области, предложено ввести в юридический оборот определение понятия «финансовая операция». Определены основные признаки легализации преступных доходов, проведен статистический анализ состояния преступности, связанной с финансовой деятельностью, и размера ущерба от преступности в исследуемой теме.

Ключевые слова: легализация, отмывание денежных средств, преступные схемы, ПОД/ФТ, финансовая операция.

ЭКОЛОГО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: К ИСТОРИИ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ

Сергей Яковлевич Казанцев, Олег Ростиславович Саркисов, Евгений Леонидович Любарский

Аннотация. В статье авторы рассматривают состояние окружающей среды, действие исторических и современных нормативно-правовых актов, законов, связанных с ответственностью за экологические преступления и правонарушения, уровень преступных посягательств на природные ресурсы, эффективность принимаемых мер. На основании чего определяют задачи, стоящие перед обществом и государством, направленные на реализацию проблем в области юридической ответственности за экологические преступления и правонарушения, подлежащих устранению.

Ключевые слова: охрана окружающей среды, тенденция развития законодательства об экологической ответственности в России, правовые условия и особенности.

К ВОПРОСУ О ХАРАКТЕРИСТИКЕ КИБЕРПРЕСТУПЛЕНИЙ В БАНКОВСКОЙ СФЕРЕ

Вера Евгеньевна Батюкова

Аннотация. Дается некоторая характеристика мошеннических действий, совершаемых в банковской сфере. Устанавливаются причины роста этого вида преступлений. Определяются направления деятельности по противодействию кибермошенничеству в банковской сфере.

Ключевые слова: мошенничество, банковская сфера, противодействие, расследование, мошеннические схемы, направления, предотвращение.

СРАВНИТЕЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА СТРАН ЕАЭС В ЧАСТИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ИТ-ПРЕСТУПЛЕНИЯМ В СФЕРЕ ЭКОНОМИКИ

Дмитрий Алексеевич Бронников

Аннотация. В настоящее время развивается интеграция среди пяти стран – участниц ЕАЭС. Развитие и поддержание партнерских отношений в рамках ассоциации, обуславливает высокий интерес к сравнительному исследованию законодательства данных стран. Значительный теоретический и практический потенциал имеет исследование законодательства стран ЕАЭС в части преступлений в сфере экономики с использованием информационно-телекоммуникационных средств.

Интерес к этой теме обусловлен активным техническим прогрессом, благодаря которому, в настоящее время, все больше взаимоотношений в сфере экономики происходит с использованием информационно-телекоммуникационных средств. Параллельно этому процессу возникают новые способы покушений на общественные отношения в сфере экономики при использовании информационных технологий.

В данном исследовании будет рассмотрено, как в странах – участницах ЕАЭС реализованы правовые механизмы противодействия преступлениям в сфере экономики с использованием информационно-телекоммуникационных средств. Исследование основывается на применении сравнительно-правового метода. Также используются общенаучные и специальные методы.

Ключевые слова: уголовное право, преступления с использованием информационно-телекоммуникационных средств, ИТ-преступления, уголовное законодательство стран ЕАЭС.

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НАКАЗАНИЙ ЗА СОВЕРШЕНИЕ КОНТРАБАНДЫ АЛКОГОЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ И ТАБАЧНЫХ ИЗДЕЛИЙ В РОССИИ И СТРАНАХ – УЧАСТНИЦАХ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА

Михаил Вячеславович Девиченский

Аннотация. В условиях современного мира, проистекающих экономических процессов, направленных на интеграцию стран – участниц ЕАЭС, особенного внимания заслуживает проблема создания единообразия норм законодательства, в том числе уголовной ответственности за совершение контрабанды алкогольной продукции и табачных изделий. Государства, являющиеся участниками ЕАЭС, после заключения Договора об особенностях административной и уголовной ответственности за совершение противоправных действий, вытекающих в нарушении правовых норм, регулируемых ЕАЭС, приняли обязательства по созданию мер, направленных на внесение изменений в законодательства внутри стран и созданию унифицированной правовой платформы, направленной на пресечение незаконных перемещений указанных товаров через государственные границы стран – участниц ЕАЭС.

Ключевые слова: контрабанда, преступление экономической направленности, Евразийский экономический союз, сравнительный анализ, различие, проблемы унификации.

О ПОНЯТИИ КРИМИНОЛОГИИ КАК ОТРАСЛИ ЧЕЛОВЕКОВЕДЧЕСКИХ НАУК

Евгений Семенович Жигарев

Аннотация. Анализируются понятия науки криминологии, содержащиеся в одноименных учебниках, изданных в советский период и в наше постсоветское время. Исследование показало, что основным предметом познания криминологической науки попрежнему остается надуманное социальное явление – преступность с собственными социальными причинами. А личности преступника, являющейся истинным продуцентом криминальных деяний (преступлений), по идеологическим основаниям, существующим в этой науке с прошлых времен, отведена второстепенная роль. Поэтому автор в понятии криминологии ставит акцент на познании самого важного элемента предмета этой науки – личности преступника. И в этой связи она займет свое законное место в сфере человековедческих наук, ибо без знаний антропологии, психологии и психики, биологии и генетики, социологии криминология развиваться не сможет.

Ключевые слова: понятия криминологии, преступность как социальное явление, личность как метафизическое явление, личность преступника как криминологический предмет познания.

СОСТАВЫ КРИМИНАЛЬНЫХ БАНКРОТСТВ В РОССИИ (ОБЪЕКТ, ОБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА, СУБЪЕКТ, СУБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА)

Денис Алексеевич Попов

Аннотация. Важнейшей структурной составляющей экономического оборота государства является институт банкротства, выступающий регулятором состоятельности хозяйственных элементов ее участников. Отношения в данной сфере урегулированы как гражданским законодательством, формирующим сам институт несостоятельности, так и административным, и уголовным, при этом последними определяются меры воздействия на субъекты банкротства в случае возникновения противоправных действий.

Ключевые слова: криминальное банкротство, преступление, процедура банкротства, уголовное наказание, кредитор, должник.

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ КВАЛИФИКАЦИИ ХИЩЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ЭЛЕКТРОННЫХ СРЕДСТВ ПЛАТЕЖА

Евгений Александрович Русскевич, Ксения Борисовна Чернова

Аннотация. Статья посвящена актуальным проблемам квалификации хищений, совершаемых с использованием электронных средств платежа, в свете решения Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации от 29 сентября 2020 г. по делу Ю.Ю. Кактана. На основании имеющихся точек зрения в науке уголовного права, анализа материалов судебно-следственной практики авторами формулируются рекомендации по квалификации соответствующих деяний. Статья предназначена для студентов, аспирантов, преподавателей, сотрудников правоохранительных органов, практикующих юристов, а также для всех, кто интересуется проблемами соответствующей тематики.

Ключевые слова: уголовный закон, мошенничество с использованием электронных средств платежа, киберпреступность, цифровая экономика.

ОПТИМИЗАЦИЯ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ОБОРОТ ЗАВЕДОМО НЕЗАКОННО ЗАГОТОВЛЕННОЙ ДРЕВЕСИНЫ В РАМКАХ СТ. 191.1 УК РФ: СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ ПОДХОДОВ К КОНСТРУИРОВАНИЮ УГОЛОВНО-ПРАВОВЫХ НОРМ

Анна Владиленовна Скачко

Аннотация. В статье исследуется действующая редакция ст. 191.1 УК РФ. Анализируется современное состояние преступности в рамках развития информационных систем и кризиса, вызванного COVID-19. Делается вывод о необходимости внесения корректив в объем и содержание дифференциации уголовной ответственности за квалифицированные виды оборота заведомо незаконно заготовленной древесины, сформулированные в действующем УК РФ.

Ключевые слова: оборот заведомо незаконно заготовленной древесины, изменение законодательства, модернизация уголовного закона, уголовно-правовая характеристика, теневой оборот древесины.

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ НОРМЫ И НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ КВАЛИФИКАЦИИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ, ПРЕДУСМОТРЕННОГО СТАТЬЕЙ 127.1 (ТОРГОВЛЯ ЛЮДЬМИ) УК РФ

Андрей Владимирович Староверов

Аннотация. В настоящей статье проводится анализ состава преступления, предусмотренного статьей 127.1 (Торговля людьми) УК РФ; обращается внимание на то, что понятие эксплуатации, приводимое в УК РФ, в определенной мере не соответствует ее международно-правовому определению. Данное обстоятельство обуславливает необходимость внесения соответствующих изменений в уголовный закон Российской Федерации, если она и в дальнейшем будет придерживаться принципа приоритета норм международного права над национальным правом при регулировании отношений, связанных с торговлей людьми с целью сексуальной эксплуатации.

Ключевые слова: международно-правовые нормы, торговля людьми, эксплуатация человека.

УПРАВЛЕНИЕ В СФЕРЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ, СОПРЯЖЕННОЙ С КОРРУПЦИЕЙ И ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ

Равиль Шайхлисламович Шегабудинов

Аннотация. В статье автор исследует особенности управления деятельностью по предупреждению экономических преступлений, совершаемых в организованной форме лицами, имеющими коррупционные связи. В содержательном плане оперативноразыскная профилактика состоит из двух взаимосвязанных частей: 1) общей профилактики, подразумевающей выявление причин и условий, способствующих совершению преступлений экономической направленности, и принятие мер по их устранению; 2) индивидуальной профилактики, суть которой заключается в выявлении лиц, чьи поступки указывают на реальную возможность перехода на преступный путь, и оказании на них предупредительного воздействия.

Ключевые слова: организация управления, коррупция, экономическая преступность, преступная деятельность, уголовный кодекс, контроль.

КИБЕРПРЕСТУПНОСТЬ – ВЫЗОВ 21 ВЕКА

Полина Вячеславовна Шмарион

Аннотация. Рассматриваются особенности преступлений в киберпространстве и их детерминанты; обосновывается необходимость международного сотрудничества по противодействию им.

Ключевые слова: киберпреступность, преступность в киберсреде, преступность в киберпространстве, преступления в сфере информационных технологий, преступления, совершаемые с использованием информационных и телекоммуникационных технологий, детерминанты преступности.

К ВОПРОСУ О ЗАЩИТЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЛЕДОВАТЕЛЯ ОТ ИНФОРМАЦИОННО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ АТАК

Давид Исакович Аминов

Аннотация. В статье обращается внимание на то, что вследствие ошибочно выстроенной стратегии органы предварительного следствия не могут обеспечить защиту своей профессиональной деятельности от информационно-психологических атак и манипуляций. А предпринимаемые попытки нередко приводят к прямо противоположному эффекту. Предлагается ряд рекомендаций для понимания того, какой в указанном случае должна быть стратегия защиты от подобного рода атак.

Ключевые слова: манипуляции, стратегия, тактика защиты, информационные атаки, позитивный эффект.

ЗНАЧЕНИЕ ВЕЩЕСТВЕННЫХ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ И УСЛОВИЯ ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ В ДОСУДЕБНОМ ПРОИЗВОДСТВЕ ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ

Тигран Артемович Григорян

Аннотация. На основе изучения уголовно-процессуального законодательства и правоприменительной практики, автор обосновывает вывод о том, что вещественные доказательства способны отражать в себе обстоятельства совершенного преступления, посредством их сбора, тщательного исследования и приобщения к уголовному делу следователь, дознаватель в процессе производства предварительного расследования, а суд (судья) в ходе рассмотрения дела по существу познает истинную картину произошедшего события и может принять обоснованное, мотивированное и законное решение.

Ключевые слова: предварительное расследование, обстоятельства, способствовавшие совершению преступлений, органы предварительного расследования, предупреждение преступлений, вещественные доказательства, допустимость, относимость, доказательственная база.

К ВОПРОСУ О ПРОБЛЕМАХ СИСТЕМЫ ОБЩИХ УСЛОВИЙ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО РАССЛЕДОВАНИЯ В СОВРЕМЕННОМ УГОЛОВНОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ

Дарья Сергеевна Крылова

Аннотация. Содержание данной статьи посвящено изучению вопроса систематизации общих условий предварительного расследования, выделенных законодателем в главу 21 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации. Приводятся доводы о наличии теоретических пробелов в современной системе общих условий, предлагаются варианты их устранения.

Ключевые слова: общие условия предварительного расследования, предварительное следствие, дознание, формы расследования, досудебное производство, уголовный процесс.

ПЕРСПЕКТИВЫ РЕГИОНАЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Муатгара Абдусаттаровна Рахимова

Аннотация. С наступлением XXI века идут активные процессы сближения национальных экономик с целью создания единого экономического пространства, при чем эти процессы ведут к внедрению новых изменений во всех сферах жизни общества: будь – то экономика, или социальная сфера. На сегодняшний день практически в мире не осталось ни одного государства, которого бы не коснулись эти изменения по включению во взаимодействие или в какой-либо форме сотрудничества. Республика Узбекистан сегодня является членом той или иной международной организации, например, ООН, а кроме этого изучаются вопросы вступления в какую-либо организацию, например, ВТО. Но, безусловно, на первом плане стоит развитие и укрепление сотрудничества со странами в рамках СНГ, которые имеют много общего: исторические и культурные связи между собой. Но каждый процесс, например, вступление в международную организацию, дает стране, вступающей в международную организацию как положительные, например, новые возможности выхода на неосвоенные рынки, так и отрицательные стороны, например, вместе с освоением новых рынков распространяются такие явления как коррупция или торговля людьми.

Ключевые слова: развитие международного сотрудничества, интеграционные объединения, формы межгосударственного регионального сотрудничества, сотрудничество с международными региональными организациями, форма интеграции, экономическая интеграция, ЕАЭС, углубление регионального взаимодействия.

ПРАКТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ АДВОКАТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ФРГ

Ирина Борисовна Качурина, Дмитрий Владимирович Качурин, Иван Дмитриевич Качурин

Аннотация. Рассматривается практический аспект адвокатской деятельности в Российской Федерации и ФРГ, ее значимость в сфере защиты нарушенных прав граждан.

Ключевые слова: гражданское общество, особая социальная природа адвокатского института, следственная или же судебная ошибка, первая помощь, специальный субъект, защита адвоката, профессиональные стандарты.

ОБЩИЙ ПОДХОД К ОРГАНИЗАЦИИ ЗАЩИТЫ ВАЖНЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОБЪЕКТОВ ОТ ПРОТИВОПРАВНЫХ ДЕЙСТВИЙ НАРУШИТЕЛЕЙ

Александр Сергеевич Олейник

Аннотация. Описан общий подход к организации защиты важных государственных объектов от противоправных действий нарушителя.

Ключевые слова: безопасность, комплексная безопасность, защита важных государственных объектов, противоправные действия нарушителя.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРОЯВЛЕНИЯМ ЭКСТРЕМИЗМА В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ НА ПРИМЕРЕ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН. ЧАСТЬ II – ИЗРАИЛЬ

Галина Вячеславовна Акимова

Аннотация. Рассматриваются вопросы организации и осуществления противодействия проявлениям экстремизма в молодежной среде на примере зарубежных стран, в частности рассматривается Израиль. Определяются приоритетные направления противодействия молодежному экстремизму силами подразделений, структура.

Ключевые слова: экстремизм, молодежь, молодежный экстремизм, противодействие, международное законодательство, преступность.

ТЕРРОРИЗМ И ЭКСТРЕМИЗМ – УГРОЗА СОВРЕМЕННОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ

Анатолий Васильевич Богданов, Игорь Иванович Ильинский, Евгений Николаевич Хазов,

Аннотация. Рассматриваются основные проблемы, связанные с противодействием преступлениям террористической и экстремисткой направленности, как угрозе современной цивилизации. Анализируются причины и условия совершения преступлений террористической и экстремисткой направленности. Предлагаются основные направления профилактических мероприятий по предупреждению преступлений террористической и экстремисткой направленности.

Ключевые слова: преступность, угроза, терроризм, экстремизм, цивилизация, предупреждение, профилактика, взаимодействие, средства массовой информации, оперативные подразделения, органы внутренних дел.

МЕРЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯМ, СВЯЗАННЫМ С НЕЗАКОННОЙ МИГРАЦИЕЙ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН

Михаил Игоревич Венидиктов

Аннотация. Рассматривается оперативно-разыскные меры противодействия преступлениям, связанным с незаконной миграцией иностранных граждан. Затрагиваются наиболее актуальные вопросы противодействия незаконной миграции иностранных граждан. Автор структурирует свою позицию по ключевым вопросам соответствующей тематики. Важно отметить, что автор не только рассматривает понятие оперативно-разыскного противодействия, но еще и предлагает различные актуальные меры, направленные на уменьшение преступной активности криминального миграционного элемента. Особое внимание уделяется системе мер предупреждения незаконной миграции иностранных граждан.

Ключевые слова: миграция, иностранный гражданин, незаконная миграция, оперативно-разыскные меры противодействия, противодействие, предупреждение.

МЕЖВЕДОМСТВЕННОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ОРГАНОВ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО СЛЕДСТВИЯ С ОПЕРАТИВНЫМИ И ЭКСПЕРТНЫМИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В БЮДЖЕТНО-ФИНАНСОВОЙ СФЕРЕ

Юрий Григорьевич Клещенко

Аннотация. Раскрыты основы межведомственного взаимодействия при расследовании преступлений в бюджетно-финансовой сфере. В статье подробно освещены формы и тенденции межведомственного взаимодействия органов предварительного следствия с оперативными и экспертными подразделениями при расследовании преступлений в бюджетно-финансовой сфере. В статье автор выделяет виды следственно-оперативных групп, а также дифференцирует стадии экспертного исследования на предварительное исследование; отдельное исследование; сравнительное исследование; анализ результатов и формулирование выводов. С учетом теоретических положений и практического опыта в данной сфере предложена методика экспертного исследования, назначаемого в рамках уголовных дел, возбужденных по статье 285.1 Уголовного кодекса Российской Федерации. Автором статьи обоснована необходимость межведомственного взаимодействия при расследовании преступлений, связанных с нецелевым расходованием бюджетных средств.

Ключевые слова: взаимодействие, межведомственное взаимодействие, органы предварительного расследования, нецелевое расходование бюджетных средств, процессуальная форма, организационная форма, следственно-оперативная группа, экспертное исследование.

ИНФОРМАЦИОННОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СЛЕДОВАТЕЛЯ СО СЛУЖБАМИ НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ КАК ОСНОВА УСПЕШНОГО РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ ВЫСОКИХ ТЕХНОЛОГИЙ

Елена Петровна Полянская, Александр Анатольевич Никоноров

Аннотация. Приведен анализ информационного взаимодействия следователя с подразделениями правоохранительных органов и службами негосударственных организаций при раскрытии преступлений и расследовании уголовных дел. Рассмотрены основные проблемы, выявленные в ходе изучения практики, и даны предложения по осуществлению эффективного информационного взаимодействия между подразделениями, осуществляющими раскрытие преступлений, совершенных в сфере высоких технологий, расследование уголовных дел и оказывающих содействие в сборе информации.

Ключевые слова: информационное взаимодействие, преступления, совершенные в сфере высоких технологий, следователь, эффективность расследования.

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ УЧАСТКОВЫХ УПОЛНОМОЧЕННЫХ ПОЛИЦИИ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПРАВОНАРУШЕНИЙ И БЕЗНАДЗОРНОСТИ СРЕДИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Александр Александрович Вихляев, Инна Викторовна Федорова, Ирина Игоревна Шатковская

Аннотация. Проведен анализ деятельности подразделений участковых уполномоченных полиции в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних. Даны рекомендации по совершенствованию правового статуса и организации деятельности участковых уполномоченных полиции на современном этапе с учетом изменений в действующие ведомственные нормативно-правовые акты. Представлено видение развития полномочий участковых уполномоченных полиции в контексте федерального законодательства в области профилактики правонарушений среди несовершеннолетних.

Ключевые слова: административно-юрисдикционная деятельность, несовершеннолетние, безнадзорность, правонарушение, участковый уполномоченный полиции, критериальный показатель профессиональной деятельности.

К ВОПРОСУ О ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ОТПУСКОВ И ВЫПЛАТЫ КОМПЕНСАЦИИ ЗА НЕИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ОТПУСКА АДЬЮНКТАМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ МВД РОССИИ

Мухарбек Магомедгиреевич Дикажев, Роман Борисович Осокин

Аннотация. Рассматривается специфика правового регулирования прохождения службы адъюнктами образовательных организаций МВД России в части предоставления им отпусков, выплаты компенсации за неиспользованные отпуска; на основе анализа правоприменительной практики формулируется вывод о необходимости корректировки законодательного подхода предоставления отпусков адъюнктам образовательных организаций МВД России, изменения их вида с зимнего и летнего каникулярного на основной отпуск, об отсутствии правовых оснований для отказа в компенсации за отпуск, предоставления дополнительных отпусков, а также о том, что отказ в реализации выше указанных прав может привести к существенному ограничению прав лиц, обучающихся по программам очной адъюнктуры, повлечь грубое нарушение законодательства, условий контракта.

Ключевые слова: адъюнкт, прохождение службы, органы внутренних дел, образовательная организация, обучающийся.

АДМИНИСТРАТИВНО-ЮРИСДИКЦИОННЫЕ ДЕЙСТВИЯ ОРГАНОВ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ РСФСР ПО СОЗДАНИЮ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ В ПЕРВЫЕ ГОДЫ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

Владимир Иванович Кайнов

Аннотация. Рассматривается деятельность органов исполнительной власти РСФСР по созданию налоговой системы в первые годы советской власти.

Ключевые слова: РСФСР, советская власть, право, налоговое право, исполнительная власть.

АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВАЯ ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федор Георгиевич Мышко

Аннотация. На основе анализа юридической литературы и законодательства об административно-правовой охране окружающей среды в Российской Федерации высказано несколько суждений: во всяком государстве окружающая среда подвергается негативному воздействию от антропологической деятельности; одним из направлений политики всякого государства должна быть охрана окружающей среды; действенным механизмом обеспечения охраны окружающей среды являются административно-правовые меры; административно-правовые меры охраны окружающей среды в Российской Федерации предусмотрены в Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях; все иные федеральные законы РФ относительно охраны окружающей среды не могут вступать в противоречие с Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях.

Ключевые слова: Российская Федерация, право, административное право, законодательство, международный договор, нормативный правовой акт, Конституция РФ, федеральный закон РФ, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, Федеральный закон РФ «Об охране окружающей среды» от 20 декабря 2001 г., окружающая среда, административно-правовая охрана.

ПОВТОРНОСТЬ СОВЕРШЕНИЯ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В ОБЛАСТИ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ

Николай Викторович Румянцев, Владимир Вячеславович Журавлев

Аннотация. Статья посвящена изучению вопроса становления и развития института повторности совершения административных правонарушений в законодательстве Российской Федерации. Анализируются составы правонарушений в области дорожного движения, содержащие повторность как самостоятельный квалифицирующий признак, на первом, втором и третьем этапах кодификации административно-деликтного законодательства. Предлагаются авторские поправки, направленные на совершенствование административно-правовых норм, содержащихся в Главе 21 проекта нового кодекса об административных правонарушениях.

Ключевые слова: административное правонарушение, повторность, неоднократность, юридическая ответственность, безопасность дорожного движения, административная ответственность, проект нового КоАП РФ.

ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ МЕР ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВА ПО ДЕЛАМ ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ В ОБЛАСТИ ЗАЩИТЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЫ

Юлия Николаевна Сосновская, Элеонора Викторовна Маркина

Аннотация. В статье авторами подчеркивается реализация мер обеспечения производства по делам об административных правонарушениях в области защиты государственной границы. Одним из проблемных аспектов в действующем законодательстве выступает отсутствие в Кодексе об административных правонарушениях Российской Федерации комплексного правового регулирования порядка применения доставления. Авторы справедливо полагают, что у подразделений пограничного контроля возникают затруднения в определении приоритета нормы закона. Однако, норма предусмотренная Законом «О государственной границе РФ», представляется наиболее логичной и уместной при реализации должностным лицом возложенных на него обязанностей.

Ключевые слова: производство по делам об административных правонарушениях, миграционная политика, совершенствование, миграционное законодательство, доставление, государственная граница.

ФАКТОРЫ, НЕГАТИВНО ВЛИЯЮЩИЕ НА ФОРМИРОВАНИЕ ДОХОДОВ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА В ПЕРИОД ПАНДЕМИИ

Михаил Евгеньевич Косов, Вероника Эдуардовна Кошечкина

Аннотация. В настоящее время одним из негативных факторов, влияющих на формирование доходов федерального бюджета, является пандемия коронавируса и меры, принятые для замедления ее распространения. Изменения внешней и внутренней конъюнктуры могут привести в итоге к снижению доходов федерального бюджета и общему спаду экономики, начиная со второго квартала 2020 года.

Проблемы формирования доходов федерального бюджета в условиях пандемии являются важными как для экономики страны в целом, так и для каждого человека, проживающего в ней.

Для решения данных проблем необходимо провести эконометрический анализ факторов, влияющих на формирование доходов федерального бюджета, выделить те, чье влияние в настоящих условиях может оказаться негативным, оценить их и предложить возможные пути минимизации и ликвидации неблагоприятных последствий.

Результаты исследования могут быть использованы для снижения влияния негативных последствий пандемии коронавируса для доходов федерального бюджета.

Ключевые слова: доходы федерального бюджета, пандемия коронавируса.

МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ ПРЕДВИДЕНИЯ МИРОВЫХ КРИЗИСОВ И МЕХАНИЗМЫ ИХ ПРЕОДОЛЕНИЯ В РОССИИ

Павел Антонович Кохно, Алина Павловна Кохно

Аннотация. Исследуются концептуальные основы развития мирового кризиса. При этом предлагаются механизмы противодействия ему на национальном уровне. Рассматриваются модели и финансово-экономические инструменты макроэкономического прогнозирования. Особое внимание уделено методике обратного прогнозирования, ибо она более корректна и существенно расширяет круг практических задач, которые могут быть решены и эффективно использованы при корректировке развития национальной экономики в условиях кризисных проявлений. Для прогнозирования динамики макропоказателей целесообразно использовать стохастическое моделирование и, соответственно, модели и алгоритмы, построенные на его основе. В результате внедрения в практику управления экономикой страны алгоритма оценки, анализа и прогнозирования, разработанного на основе методики обратного прогнозирования, могут быть определены особенности и начальные точки дисбалансов в национальной (региональной, глобальной) экономике, определены условия внешнеэкономического равновесия, факторы равновесия. Исследована трансформация экономической системы России в посткризисный период. Предложены подходы к реформе финансовой системы и банковского сектора, которые будут способствовать расширению возможностей кредитования реального сектора экономики.

Ключевые слова: макроэкономика, мировые кризисы, экономическая политика, математические модели, финансовые инструменты, стохастическое моделирование, методика обратного прогнозирования, экзогенные и эндогенные факторы, кредитные ресурсы, стратегические партнеры.

ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ КАЧЕСТВА СОЦИАЛЬНОЙ СРЕДЫ НА РАЗВИТИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА

Елена Ивановна Кузнецова, Анна Николаевна Осипова

Аннотация. Вопрос развития человеческого потенциала занимает особое место в стратегическом управлении, направленном на обеспечение экономической безопасности государства. Развитие человеческого потенциала является проблемой многокомпонентных систем и лежит в плоскости как экономического, так и социального. Это актуализирует вопрос определения среды развития человеческого потенциала через его компоненты и показатели оценки состояния экономической безопасности.

Ключевые слова: человеческий потенциал, экономика, безопасность, стратегия, социально-экономическая безопасность, человек, потенциал, развитие, государство, показатель, компонента, среда.

ИЗМЕНЕНИЕ СТРУКТУРЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Николай Валерьевич Мячин, Олег Валентинович Шумилин

Аннотация. Социально-экономические процессы, протекающие в России в последние десятилетия, оказывают бесспорное влияние на характер развития всех общественных институтов, включая преступность. В этой связи актуальность приобретает структурно-динамический анализ экономической преступности, который приведен в настоящей статье. Используя показатели структурных сдвигов, авторы исследуют изменения структуры выявленных преступлений экономической направленности в России с 2003 по 2019 гг. Структурно-динамический анализ проводится как по экономическим преступлениям в целом, так и по группам преступлений, которые Министерство внутренних дел России относит к экономическим. В качестве основного показателя оценки структурных сдвигов используется индекс Рябцева.

Ключевые слова: структурные сдвиги, экономические преступления, индекс Рябцева, структура преступности, доля преступлений.

ОСНОВНЫЕ ПОДХОДЫ К ПРЕОДОЛЕНИЮ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО НЕРАВЕНСТВА В ПРОЦЕССЕ РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

Ольга Владимировна Сараджева

Аннотация. Рассматриваются отдельные основные подходы к преодолению социально-экономического неравенства регионов страны, которые смогут обеспечить устойчивость экономики государства и ее экономическую безопасность в процессе регионального развития.

Ключевые слова: экономическая безопасность, неравенство, региональное развитие.

МЕТОДИЧЕСКИЙ ПОДХОД ОЦЕНКИ УРОВНЯ КАЧЕСТВА УПРАВЛЕНИЯ ПРОЦЕССАМИ РЕСУРСНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ КОАЛИЦИОННОЙ ГРУППИРОВКИ ВОЙСК НА ТЕРРИТОРИИ ГОСУДАРСТВА – УЧАСТНИКА ОДКБ

Сергей Владимирович Стулов

Аннотация. Рассмотрен методический подход оценки уровня качества управления процессами ресурсного обеспечения коалиционной группировки войск на территории государства – участника Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). Обоснован алгоритм методики оценки военно-экономической эффективности системы ресурсного обеспечения коалиционной группировки войск на территории государства – участника ОДКБ и сформирована иерархическая структура частных показателей. Предложена методика обоснования показателей и критериев оценки военно-экономической эффективности ресурсного обеспечения коалиционной группировки войск на территории государства – участника ОДКБ. По заключению автора статьи, новизна разработанной методики отличается расчетом: интегрального показателя эффективности деятельности подразделений материального

обеспечения, в котором весовые коэффициенты обоснованы посредством иерархического синтеза и отражают максимизирующий характер достигнутого уровня реализации основных видов деятельности подразделений материального обеспечения; приведенных затрат на функционирование подразделений материального обеспечения коалиционной группировки войск на территории государства – участника ОДКБ.

Ключевые слова: ресурсное обеспечение, показатели, коалиционная группировка войск, коэффициент, параметры, оценка, методика, управление, процесс.

РОСТ НЕОБЕСПЕЧЕННОГО ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО КРЕДИТОВАНИЯ: РИСКИ И УГРОЗЫ

Нелли Викторовна Цхададзе

Аннотация. Рассматриваются проблемы роста необеспеченного потребительского кредитования в России. Изучены причины роста необеспеченного кредитования, риски и угрозы для российской экономики, а также возможные меры по предотвращению негативных тенденций.

Несмотря на возрастание действительных рисков в ходе роста необеспеченного потребительского кредитования, своевременные грамотные меры смогут предотвратить нежелательные и опасные тенденции в развитии экономики России.

Ключевые слова: потребительский кредит, кредитная нагрузка, неравенство доходов населения, потребительские расходы, уровень жизни, социально-экономическое неравенство.

НЕКОТОРЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ ГОСУДАРСТВ – УЧАСТНИКОВ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

Андрей Алексеевич Яковлев

Аннотация. Кратко представлена точка зрения о том, что в настоящее время Европейский Союз (несмотря на предельно сложную экономическую ситуацию в мире в целом) является одним из главных субъектов международных экономических отношений. При этом в статье описывается целый ряд проблем, которые серьезно осложняют дальнейшее оптимальное развитие государств этого региона. Особое внимание уделено тому, что существенной проблемой для стран – участниц Евросоюза в экономическом плане является ощутимое замедление темпов роста экономики. Также обосновывается тезис, связанный с тем, что в Европе в данный момент имеет место экономическая фрагментация, основой которой является финансовая составляющая.

Ключевые слова: Европейский Союз, интеграционное объединение, неравномерность экономического развития государств, миграционный кризис, процесс глобализации, финансовая фрагментация, расширение зоны евро, долговой кризис, Экономический и валютный союз (ЭВС).

ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРОЦЕССНОГО ПОДХОДА К ОРГАНИЗАЦИИ И АНАЛИЗУ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СИСТЕМЕ МВД РОССИИ

Роман Сергеевич Горбунов, Николай Витальевич Путилин, Оксана Юрьевна Сорочкина, Игорь Сергеевич Деркачев, Роман Иванович Черкасов

Аннотация. Рассмотрены возможности повышения результативности управленческой деятельности за счет использования процессного подхода в системе МВД России. Описаны основные принципы процессного подхода и его элементы. Приведен вариант применения процессного подхода к организации управленческой деятельности. Оценка эффективности выполнения операций представлена расчетами затрат времени с использованием процессного подхода. Рассмотрена перспектива внедрения процессного подхода к организации и анализу деятельности в системе МВД России.

Ключевые слова: процессный подход, процесс, элементы процессного подхода, организация управления деятельностью, расчет времени, принципы и приоритеты процессного подхода.

ПОСТРОЕНИЕ ДИАГРАММ СОСТОЯНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ МОНИТОРИНГА ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Иван Евгеньевич Кириллов, Иван Николаевич Морозов, Павел Михайлович Мурашев, Валерий Николаевич Богатиков

Аннотация. Рассмотрен вопрос построения диаграмм состояния информационной системы мониторинга горно-обогатительных предприятий в целях обеспечения эффективности обработки информации. В качестве программной среды была выбрана среда Rational Rose. Описаны преимущества использования данной среды для создания модели будущей системы с удобными для понимания алгоритмами работы и взаимосвязями между объектами, по которым в дальнейшем создается программный каркас будущей программной системы.

Ключевые слова: информационная система, система мониторинга, диаграмма состояний, Rational Rose.

ДЕФЕКТЫ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ КАК ФАКТОРЫ, ДЕТЕРМИНИРУЮЩИЕ РАСПРОСТРАНЕНИЕ В ОБЩЕСТВЕ САМОСУДНЫХ РАСПРАВ КРИМИНАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА

Александр Михайлович Смирнов

Аннотация. Актуализируется проблема распространения в современном российском обществе самосудных расправ над причинителями вреда, осуществляемыми криминальными способами, средствами и методами. Отмечается, что среди многообразия факторов, детерминирующих распространённость данного негативного явления в нашей стране, особое место занимают дефекты педагогического воздействия на подрастающее поколение. Делается вывод о необходимости уделения особого внимания вопросу профилактики этого явления за счет совершенствования педагогического воздействия на несовершеннолетних.

Ключевые слова: педагогика, практическая педагогика, воспитание несовершеннолетних, семейное воспитание, семья, криминальный самосуд.

ПРОБЛЕМА ИНДИВИДУАЛИЗАЦИИ ОГНЕВОЙ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ ПРАКТИЧЕСКИХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ: АКТУАЛЬНОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Ахмед Шайхиевич Бибиев

Аннотация. Современное российское общество предъявляет новые повышенные требования к деятельности органов внутренних дел, связанной с защитой законных прав и интересов граждан, выявлением и пресечением преступных проявлений, задержанием правонарушителей и привлечением их к установленной законом ответственности.

Ключевые слова: огневая подготовка, огнестрельное оружие, индивидуализация, индивидуальные особенности моторики, сотрудник ОВД, сотрудники практических подразделений полиции, оперативно-служебная деятельность, служебно-боевые задачи.

ПРИНЦИПЫ И ПОДХОДЫ ФОРМИРОВАНИЯ ВОЕННО-ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ И ГУМАНИТАРНЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ У КУРСАНТОВ ВОЕННЫХ ИНСТИТУТОВ ВОЙСК НАЦИОНАЛЬНОЙ ГВАРДИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Андрей Васильевич Вабищевич

Аннотация. В условиях проводимой оптимизации ВНГ РФ одним из показателей успешной профессиональной деятельности, качественного функционирования ВНГ в целом являются сформированные военно-профессиональные и гуманитарные компетенции профессиональной деятельности у курсантов военного института – будущих офицеров. В статье рассмотрены принципы и подходы формирования военно-профессиональных и гуманитарных компетенций, необходимых курсантам (будущим офицерам) для осуществления своей профессиональной деятельности. Основными материалами для проведения исследования явились нормативно-правовые акты, регулирующие сферу образования в вузах и собственно саму профессиональную деятельность войск, в которых курсанты проходят военную службу. Формирования военно-профессиональных и гуманитарных компетенций профессиональной деятельности офицера у курсантов военного института в процессе обучения имеет проблемный характер и приобретает особую общественно-гуманитарную, социально-культурную и психолого-педагогическую значимость. Решение данной проблемы во многом определяет перспективы дальнейшей профессиональной карьеры офицера и успешности его в служебно-боевой деятельности. Описанные выше положения и определяют актуальность данного исследования.

УВЕРЕННОСТЬ -СИСТЕМООБРАЗУЮЩЕЕ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЕ ВОЛЕВОЕ КАЧЕСТВО СОТРУДНИКА ПОЛИЦИИ

Владимир Львович Дементьев, Дмитрий Анатольевич Платонов, Александр Лукич Славко

Аннотация. В статье поднимается проблема совершенствования профессиональной подготовки курсантов образовательных организаций МВД России на основе воспитания у них специализированных волевых качеств, присущих сотрудникам полиции. В статье рассматривается и обосновывается роль и значение волевого качества «уверенность» как профессионально значимого и системообразующего качества сотрудника полиции, и определяется педагогический подход к его формированию у курсантов в образовательных организациях МВД России.

Ключевые слова: уверенность, воспитание, обучение, нравственное формирование личности, волевые качества, физическая подготовка, правоохранительная деятельность, профессиональная компетентность.

ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ ИЗУЧЕНИЕ ДИЛЕММ ПОВЕДЕНЧЕСКИХ ОТКЛОНЕНИЙ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

Ольга Марковна Дорошенко, Наталья Борисовна Нижниченко

Аннотация. Наиболее специфичным является подростковый возраст, так как в этот период происходят значительные физические и психологические изменения. Необходимым условием жизни в этом возрасте является включение подростка в систему взаимоотношений. Эта стадия взросления – самая противоречивая и сложная. Описанный в данной статье подход является теоретической основой социально-психологической работы с подростками, проявляющими рискованное девиантное поведение.

Ключевые слова: молодежь, взросление, риск, поведение, взаимоотношения, ситуация, навыки, решение.

МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ПОДХОД К ФОРМИРОВАНИЮ НАВЫКОВ МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОММУНИКАЦИИ

Елена Борисовна Кужевская, Екатерина Ивановна Смык

Аннотация. В научной статье раскрываются определенные аспекты инновационного подхода к формированию навыков межкультурной коммуникации у обучающихся, а именно, междисциплинарного. Такой подход обусловлен как современными условиями общественной жизни, требованиями правоприменительной практики, так и состоянием научного знания соответствующего направления.

В статье обсуждаются вопросы целесообразности внедрения и освоения в ходе подготовки будущих специалистов современных научных достижений в области психологии, анализа дискурса и межкультурной коммуникации.

Ключевые слова: междисциплинарный подход, межкультурная коммуникация, психолингвистика, компетенция, профессиональная деятельность, моделирование, деловая игра, формирование навыков.

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ТАКТИКО-СПЕЦИАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ СИСТЕМЫ МВД РОССИИ

Павел Вячеславович Несмелов, Мария Сергеевна Лаврова, Дмитрий Иванович Сиворонов

Аннотация. В научной статье авторами предпринята попытка обосновать современные тенденции развития тактико-специальной подготовки в образовательных организациях МВД России.

Ключевые слова: тактико-специальная подготовка, образовательные организации МВД России, новые методы преподавания и обучения, практико-ориентированное обучение.

МОДЕЛЬ НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОГНЕВОЙ ПОДГОТОВКИ В СИСТЕМЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ, СЛУЖЕБНОЙ И ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ

Андрей Юрьевич Нестеров

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы обучения сотрудников ОВД огневой подготовке в системе профессиональной, служебной и физической подготовки с использованием модели научно-методического обеспечения и ее элементов. Для обеспечения функциональной эффективности модели и преодоления существующей неупорядоченности в использовании материальнотехнического, научно-методического и педагогического потенциалов предложены этапы обучения огневой подготовке в системе профессиональной, служебной и физической подготовки с использованием модели научно-методического обеспечения, во взаимосвязи которых упорядочивается использование материально-технического, научно-методического и педагогического потенциалов. Именно взаимосвязь этапов подготовки, обеспечивающая согласование всех целей и средств их достижения, обуславливает рост индивидуального уровня профессиональной грамотности, формирования новых компетенций и воспитания грамотного поведения сотрудника-специалиста ОВД.

Ключевые слова: научно-методическое обеспечение, огневая подготовка в системе профессиональной, служебной и физической подготовки, педагогическая диагностика, стрелковая подготовка, модель методического обеспечения, дидактические средства.

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И ПРОФИЛАКТИКА ДЕЛИНКВЕНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ КАК НЕОБХОДИМАЯ КОМПЕТЕНЦИЯ СПЕЦИАЛИСТОВ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ

Екатерина Александровна Никитская

Аннотация. Актуальность представленной в статье темы обусловлена всеобщим переходом системы образования Российской Федерации в новый формат обучения и воспитания молодежи, и обострением рисков и угроз в интернет-пространстве для несовершеннолетних. В статье рассматривается вопрос об использовании специалистами социальной сферы интернет-пространства в качестве средства профилактики делинквентного поведения, обращается внимание на подготовку специалистов в системе дополнительного образования по проблемам защиты несовершеннолетних от вредоносного медиапространства. Целью статьи является представление рекомендаций специалистам социальной сферы по работе в интернет-пространстве для минимизации таких угроз как экстремизм, суицид, травля и других антисоциальных проявлений. Представленный в статье тематический план для дополнительного образования специалистов социальной сферы также может быть использован в качестве модуля психолого-педагогических дисциплин на этапе обучения в высшей школе.

Ключевые слова: информационная безопасность, специалисты социальной сферы, профилактика, делинквентное поведение, несовершеннолетние.

СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПОВЫШЕНИЯ МОТИВАЦИИ СЛУШАТЕЛЕЙ ВУЗОВ МВД РОССИИ

Виталий Михайлович Палий, Александр Александрович Затолокин, Вадим Вадимович Стрельцов

Аннотация. В статье анализируются социально-педагогические аспекты повышения профессиональной мотивации слушателей ВУЗов МВД России. Исследуется роль педагога в формировании целеустремленности слушателей, развитии их поведенческих особенностей личности, позволяющих эффективно овладевать необходимыми в последующей деятельности компетенциями. Делается вывод о целесообразности применения различных форм и методов, стимулирующих познавательную деятельность обучающихся.

Ключевые слова: мотивация как основной фактор успеха познавательной деятельности, традиционная (академическая) школа, применение исключительно дистанционных образовательных технологий, роль куратора (наставника), формы и методы обучения, приобретение необходимых компетенций.